



溪邊的樹

【2010年度目標】 興起發光 竭誠獻上

【年度主題經文】
**興起，發光！因為你的光已經來到！
耶和華的榮耀發現照耀你。**

(以賽亞書 60:1)

【九月份經文】
**主神是信實的，
必不叫你們受試探過於所能受的。**

(哥林多前書 10:13 中)

聖經是一本「上帝的書」，因為這是祂的啟示、祂的話語，裡面記載著上帝永恆的旨意；然而聖經也是一本「人的書」，因上帝為了賜給世人最重要的恩典與真理，就用人的語言傳達祂超越的智慧，教導世人有關生命的意義，並指引一生的道路。因此這本書是所有基督徒信仰的基礎，也是最終極的權威與規範。幾千年來，人類文明隨著歷史的演進，經歷了何等巨大的變化，然而這本聖經竟連一字都不須更改，彰顯上帝無比的奇妙與信實。祂的可靠性與不變性，無與倫比！本節經文說「**神是信實的**」，就是這意思。

當諸位閱讀這份教會通訊時，許師母與我正要結束在康州新港市 (New Haven, Connecticut) 的行程。這次我們家的老二許安凱，蒙神恩典結束了他在西北大學的學業段落，接著要到位於新港市的耶魯大學醫院實習一年。由於搬家時間緊湊，我們只好出動幫忙；並且一路也有機會探望幾位弟兄姊妹，並拜訪敬愛的郭牧師師母，真是非常有意義。

首先，我們在芝加哥完成第一站任務之後，就開車將近三小時到達印第安那州的西拉法葉，拜訪劉陳群英姊妹 (北區弟兄姊妹都稱呼她—劉媽媽)。我們欣喜無比進到劉媽媽美麗可愛的家，受她熱情的接待。她也不斷問起弟兄姊妹的近況，愛心溢於言表。劉媽媽的精神面貌都非常美好，處處看見上帝豐富的恩典在她身上。她的女兒劉秀明姊妹是普渡大學 (Purdue

University) 的終身教授，很有成就，也非常愛主。可惜這次她正好出差到臺灣，只能藉電話問安，沒見到面。

這次行程的第二站是康州新港市，也是我與許師母將近三十多年前在美國最早的落腳之地。這次重新回來，感觸特深。我們帶著許安凱到耶魯神學院 (Yale Divinity School)，參觀美麗的校園。這是我唸書的地方，宿舍大樓仍在旁邊，卻已改為教室之用。神學院大教堂的外側長廊，掛著歷屆畢業生的照片榜，安凱特別仔細尋找我的照片，肯定確實是畢業生。(一笑)

在新港市第二天見到方巍與祖學蘭，他們在去年年初從亞特蘭大 (Atlanta, GA) 搬到這裡。一算之下，他們離開谷區已經九年。這期間，相繼到過明尼蘇達州與喬治亞州，此時竟然如此巧合能在康州相逢。我們見他們一家三口，和樂融融，滿口感恩，實在非常喜樂。晚上在他們溫暖的家裡吃晚飯，親嚐學蘭姊妹的廚藝，之後又一起交通禱告直到深夜，真是難得的經歷。

第三天，我們開車南下到費城 (Philadelphia, PA) 看望郭牧師師母。他們是我們在新港市讀書時的牧師，照顧我們無微不至，恩情深如父母。如今他們已經退休，並且兒孫也都住在附近，上帝的恩典豐富滿堂。這麼多年，郭牧師師母一直很關心我們，也來過谷區許多次，並主領講座。這次我們看見在他家客廳裡，高高掛著楊耀庭弟兄今年送給他的「紅包吊燈」。在牧師書房裡很醒目的地方，也擺著幾年前在我們教會與弟兄姊妹的合照，主內情誼令人感動。

「**神是信實的**」—這句話不是神學理論，更不是信仰口號，乃是基督徒實際的生命體驗。在這次的行程裡，我們深深體會這句經文的真實與寶貴！是的，我們的主是信實的神。只要我們肯信靠祂，就必能經歷這句話。不是一年兩年，也不只是十年二十年，乃是直到永遠！感謝主！

主內 許牧師 謹上

許牧師的問題解答方塊，繼續徵求大家提出問題。請投入徵稿箱，或直接交給編輯同工。

復活的主賜我復活的生命

趙鋼

我在大學一年級就拿到第一本聖經，但之後十年間，從都沒有讀過，也就不知耶穌是誰，也就走自己的人生路。我在中國政法大學讀了7年的法律，在讀本科和讀研究生中間，曾在中國北方一家省級檢察院做了3年刑事檢察官，辦理殺人放火、貪污賄賂的案子。在很長的人生階段裡，我的內心一直充滿著獻身於社會正義的理想，償以為自己的人生是為所使命驅動。在很多時候，如在法院開庭、在看守所監獄審訊犯人、接待老百姓上訪，我真的感覺自己就是正義的化身、社會秩序的脊梁。

然而聖經說，沒有一個義人。人的公義心也實在脆弱。2003年研究生畢業後，我就被貪婪、野心牽引，到了上海工作，在一家中央企業做法律顧問。離開北京時，我信誓旦旦的和同學說：闖天下去了，未來要做上海灘上的大亨。然而我們的年限、疆界，神已預先定準，為了我們尋求、認識他。那時起，朋友就開始帶我去教會，十分熱心的傳福音給我，並在工作、生活各方面給予我關心，令我十分感動。但我對信仰問題除了有些知識上的好奇外，並沒真正興趣，那時滿心都是賺錢、成功，而且身在商業環境中，我體會到的是競爭、是弱肉強食的叢林法則，哪裡看得見慈愛的神；我連上學時喜愛的學術類的書都不讀了，哪裡會願意讀聖經，倒是剛到上海不久，我就買了《孫子兵法》、《厚黑學》、《資治通鑑》，打算好好裝備一下，就是要穿戴全副屬世的軍裝。

上海充滿成功故事、財富人生，人人都想賺錢。然而貪財是萬惡之源，沒有屬神生命的人，當利慾熏心時，注定會不擇手段，律師也是如此，靠專業發財太慢，需要捷徑。我的很多同學都在全國各地的政府機關，掌握權力，於是我常常就琢磨、策劃在案件、商業項目上拉關係、搞名堂，要迅速致富，甚至不惜做不法的事情。一段時間，終日所思想的盡都是惡。

感謝主，保守我，大的壞事一件沒讓我做成。直到有一天，我反省自己，自己從小就是三好學生，讀法律、做檢察官，怎麼忽然墮落到這個地步，我的道德、理想都哪裡去了？於是在2005年我誠實認罪，承認我不是個好人，4月與女友凡君一起在教會受洗。然而當時願意受洗，還主要出於道德上的檢討和對基督信仰情感上的認同，並沒有真實的相信，禱告十分心虛，自我的生命也就沒有太大改變，之後與凡君一直做著掛名的基督徒。

「主所愛的，他必管教」。2006年我準備與相戀兩年的凡君結婚，婚禮定在9月2日，這是雙方老人選擇的一個吉利日子。然而就在婚禮前20天，我們因瑣事爭吵到不可收拾，進而分崩離析。我與凡君的感情很深，然而我的性格堅硬，為人霸道，與凡君相處中，兩人爭吵太多，最後一次的爭執，令凡君失去對美好婚姻的盼望。她獨自取消了婚禮，離開了我。我盡全力試圖挽回她的心，但她說，寧可死也不願意和我在一起。我從小到大一直感覺良好，竟被最親愛的人離棄，在愛人眼中，我竟是這麼差勁的人，傷害、痛苦超過了我的承受。

這個經歷，第一次讓我開始反省自己靈魂裡面的缺陷，

我意識到自己不僅不是個好人，而且還不是一個健全、健康的人，已過了而立之年，但心裡卻充滿自私、剛硬、驕傲、兇暴，甚至黑暗，甚至沒有能力與一個單純溫柔的年輕女孩相處，也讓我也意識到了，其實我與周遭人的關係都不大和諧，我想起連我的弟弟都說過我是個暴君。我有生以來第一次謙卑下來，誠實的在心靈深處，檢討、否定自己。

「神阻擋驕傲的人、賜恩給謙卑的人」。我開始帶著尋求啟示的心，讀聖經、參加聚會，認識神。凡尋求的、就會尋到，2006年底我有了真實相信，相信有神，他以基督挽回像我一樣的罪人。從此有信的生命開始成長，我的人生開始改變：生活以自我的慾望為中心，漸漸變為以基督的信仰為中心；從追求世界的享樂，變為追求永恆的真理；從很多的思慮，煩惱、失眠，變得快樂、單純，在主裡面有十分的平安；從惶恐人生的虛無，就像在年終歲尾的時候，惶恐離死亡又近了，做什麼還有意義嗎？但主卻將永生賜給我，讓我對生命、對明天有確定的把握，滿心的盼望！我從不願聚會，閒耽誤時間，到每週都熱心在教會服侍；從到處與人吵架、衝突，到積極傳福音、與人分享神的話語。神真是救了我脫離了黑暗的權勢，把我遷到他愛子光明的國度裡。基督的愛環繞我、充滿我的心。也讓我對離棄我的凡君沒有怨恨，反到因為認識到曾給她太多的傷害，對她充滿愧疚，我禱告主，讓我再愛一次。

凡事都有定時，2009年6月，經過近三年的完全隔絕，在聖靈的奇妙引導下，我和凡君重新走在一起，一個多月後我們就決定結婚，8月29日在上海教會裡舉行婚禮，在眾弟兄姊妹祝福聲中，在基督裡立下彼此相愛的永恆誓約。復活的主，讓我的已死的生命、已死的婚姻，全然復活並生機無限。在基督裡，我們常經歷恩上加恩，一年以後，就是今年8月，我們第一個孩子就要出生。這次和我的妻子，我的父母來美國，則是享受神所賜的美好安息。甚願一生一世常在他的殿中，飽嘗他的慈愛。願我們常能悔改在神的面前，得他的憐憫、恩惠。

感謝神，一切頌讚歸給神。

愛在基督裡

(我們在婚禮上的發言)

趙鋼：非常感謝大家的到來，見證我與凡君在上帝面前立約的時刻。

我和凡君相識，到今日在神的聖殿中合而為一，走過了5年時間。我們原本來上海，是為追求世界的歡樂，未曾想到，會成為基督徒，更未曾想到有一天會與另外一個人，在基督裡結合。這似乎是場遲到的婚禮，2006年我們就曾預備結婚，然而最合適的時間卻不在人的手中。過去幾年對於我們不單單是一段情感經歷，也是我們的信仰歷程。

我們認識、相戀的時候，都沒有信主，完全按照我們的本心相處，曾親密如骨肉、如兄弟，但因著各自極強的自我的存在，衝突也常常發生。2005年4月13日因著教會長時間的關愛，我們一起受洗成為基督徒。但那時我們對信仰的認識很糊塗，也沒有積極的追求。聖經沒認真讀過幾頁，

總是擔心萬一上帝不存在，讀多了是浪費。我們作了很長時間掛名的基督徒，沒有並真實的信仰。我們還是按照自己的想法生活相處。受洗前，我們在來得及慎重考慮婚姻問題時，就按照心裡的喜歡，生活在了一起。這樣的關係沒有神聖誓約的保護，也沒有上帝的祝福，雖然不是在正式的婚姻裡，卻需要經歷婚姻裡的一切艱難。我們為生活瑣事時常爭執，為一個電話、甚至椅子上的一滴水，都會吵嘴。我們也很努力的想改變，但沒有效果，反倒由於相處日久，自我的本性完全敞開。人的包裝一但除掉，表面和氣、穿西裝、戴眼鏡的人，裡面的自私、狹隘、甚至兇暴，都暴露出來。一次爭執中，我一氣之下，將臥室房門連同門框，踹倒在地，活像個魔鬼。

儘管如此我們仍舊按照日久的依戀，預備2006年9月結婚，凡君依舊期待著浪漫的婚禮，然而在我心裡，這個小姑娘，已是糟糠之妻領個證、朋友吃頓飯就得了，還折騰個啥！婚宴、婚紗照、婚慶一應都是凡君操辦，被她拉著到處跑婚禮的事，我還很不耐煩。爭吵並沒有因婚期臨近而減少，8月中旬一天，我賭氣之下，又大義凜然的說出要分手的氣話。冷戰幾天後，凡君獨自取消了婚宴，也離開了我。

凡君：我們相戀兩年，爭吵一年多，我曾非常努力的經營兩人的情感，但我自己小小的生命，實在承受不了兩人間如此多的衝突，特別是趙鋼對我們婚禮的不耐煩，讓我失去了美好婚姻的盼望，我實在沒有智慧和能力再繼續經營這段感情。那時我基督的生命還很小，做不到凡事依靠神，也做不到《聖經》中的恆久忍耐，我離開了趙鋼，我也離開了我們現在的教會。

趙鋼：自小到大，一直自我感覺良好，竟會被親愛的人棄絕，我一開始陷在很大傷痛、抱怨當中，怨恨凡君的絕情，甚至抱怨父母親，沒有從小培養我一個好的性格，而讓我感情遇到挫折。我也看到了自己心靈中十分黑暗的一面，我曾做過三年檢察官，碰觸過很多人性黑暗爆發而在戀愛、婚姻中引發的傷害。我一下子體會到了，在堂皇的法庭上體會不到的人性的脆弱與陰暗，我彷彿也走過了地獄。我很深的意識到，我和凡君間出現的問題，不單在於我不懂戀人相處之道，我發現到其實多年來我與父母、弟弟，甚至整個周遭環境，都沒有和諧關係，這一次是我靈魂裡的問題的暴露。我人生第一次的意識到自己生命的缺陷，開始了從未有過的自省，「**神阻擋驕傲的人，賜福給謙卑的人**」。當我多年人生經歷鑄成的剛硬、自義的心，開始變得柔軟時，聖經話語、教會的教導、勉勵，都很容易入心。從那時起，我開始帶著求真的心認真的讀起《聖經》，積極參加教會聚會，非常渴慕想要了解這奧秘的世界背後的真實。

「**凡尋求的就尋見，凡叩門的就給他開門**」。心裡的眼目漸漸被打開，神啟示的光照進我的生命，到2006年底我真正的相信：歷代教會、歷代聖徒傳遞的生命之道是真實的，這世界有一位神，他以能力創造宇宙萬物，以基督挽回像我一樣的罪人，以超越的愛讓萬事互相效力，讓愛神的人得益處。從那時起我的人生開始改變，真實的認罪悔改，生活以自我的慾望為中心，漸漸改為以基督的信仰為中心；從追求世界的享樂，變為追求永恆的真理；從要向他人攫取，變為願意效法基督，做別人的幫助。當有信的生命成長時，傷感、

自憐都沒了，對凡君由怨恨變為深深的愧疚，我體會到了凡君與我相處時，受到的傷害。回憶起她曾說，她是上帝派來陪伴我的使女，我卻未能珍惜，反將她傷害得遍體鱗傷。我於是無數次的禱告，求神擦去她心中的眼淚，也求神讓我再愛她一次。然而驕傲、世俗的顧慮等種種複雜的心思攔阻也頑固攔阻我，似乎放棄對凡君的情感更為輕鬆。

我經歷了很長時間的徬徨，以致搖擺，甚至考慮上帝是不是有意另外給我安排一位敬虔的姊妹。這時教會裡的郝明弟兄提醒我，基督徒對待感情，應在之前的愛人已無可挽回的時候，再做新的選擇。這話深深進入了我的心裡。聖靈也作了親自提醒的工作，一次睡到半夜，我半夢半醒間，感到一陣絲絲的惶恐不安，在黑暗的包圍中，我的心被一個空靈的意念中撞擊，「在生命盡頭的永恆中，就與凡君的感情，你將如何向神交賬」。又經過幾次類似的經歷，我終於決意按著心裡的愛與信仰，向已隔絕很久的凡君表白，並作好了思想準備，哪怕再遇她冷言拒絕，也一定要讓她知道，不管經歷如何、不管時光過去多久，我仍然愛她。我於是給凡君寫了一封信，傾注了我的以往經歷的感恩和對她的掛念，鼠標點完發送的鍵盤，卻也並不知結果如何。

凡君：離開趙鋼後，對他的怨氣卻時常在我心中，我無數次向神禱告，求問我的另一半是誰，早日帶到我的身邊，但一定不要趙鋼。神並沒有因為我的任性離棄我，在國際禮拜堂聚會，我認識了朱虹姐姐，在信仰中，她給了我很大的幫助，使我沒有偏離天國的道路。上帝也給我很多的經歷讓我謙卑，我開始喜愛讀聖經，我的自己心漸漸改變。和散納教會的阿姨、姊妹也從未停止關心我、開導我，在我心裡的堅冰是慢慢融化了，我開始願意凡是順服神的帶領，開始想也許上帝給我預備的就是趙鋼。我也意識到，雖然分離很久，但自己心裡一直有他，會想他的信仰、他的正氣、他心靈裡的陽光。這些都是他獨特的魅力。直到有一天，我終於決定要和他聯繫，那天還特意和朋友確認了一下已生疏的趙鋼的電話，但顧慮很多，自己猶豫做不到。然而就在第二天早上，我打開郵箱就看到了趙鋼的信並且很長。當時我的眼淚唰地流了下來，心中有種強烈的意念「你要順服」，眼淚一直流，我大致掃了一眼信的內容。我就跪下來向神禱告說「主啊，我順服你，如果趙鋼是你賜給我的，他一定是最好的，是最合適我的，我一定會好好珍惜，從今往後，求你帶領我們今後每走的一步」。

感謝主這一路的帶領，我們的這一次相處得十分自然、和睦，我有了前所未有過的踏實和幸福。真正明白了要順服神，凡事都有神的美意。我們只要全心全意依靠神的帶領，不管未來發生什麼事，都會有主的看顧。

趙鋼：我們沒有再相互審視，單單按著愛走到今天的婚禮的聖殿。有朋友感慨人生沒有回頭路，卻被我們走了。我卻說婚禮儀式也許相同，但人卻已是不一樣的人。我們的生命中仍然有很多的不完全，但在我們裡面有基督。在基督裡，我們都是新造的人，舊事已過，一切都成新的了。而更新還將繼續。我本以為這幾年信仰裡收穫不少，生命已成熟很多，然而因著預備婚禮，兩人很多意見的不統一，給我很多困擾，使我認識到自己生命仍然十分的狹窄。我真的需要這婚姻，感謝神賜下凡君，陪伴我、拓寬我生命，相處中學習
(接下頁)

興起發光 竭誠獻上



谷區國語浸信會 Mandarin Baptist Church of San Fernando Valley

9124 Zelzah Ave.

Northridge, CA 91325

Tel: (818) 727-2220 • Fax: (818) 727-2222

www.mbcsv.org

(接前頁)

忍耐、寬容、學習基督捨己的愛。

「神造萬物各按其時，成為美好」。

在人世間會有歲月蹉跎、覆水難收，會有此情可待成追憶的無奈，而永恆的上帝卻在時空之上，以永遠的慈愛，等待著迷失的羊歸回他的靈魂牧者，得到永遠的安息。

我們自知前面還會有艱難，但深信靠著愛我們的基督，我們凡事都能勝過，我們更深知，人世間無論何等美好的愛情、何等炙熱的情感都將過去如塵埃，我們今日的誓約是向彼此而立，更是向愛我們的基督而立，我們在地上作客旅的一切日子，都將放棄自我的追求，為他而活、為愛而活，直到攜手見主面那一天。在他寶座前，為他捨己的救恩、為他賜下的愛，與千萬聖徒一起向主獻上永恆的敬拜！

我對凡君的誓約

親愛的凡君

感謝神賜下你做我的伴侶，感謝你在過去那麼長時間裡陪伴我、寬容我、守候我。我相信今日的婚禮是上帝亙古之前已作的安排，今日我在永生上帝面前，向你許下如下誓約，作我對你永遠的承諾：

我以滿心的感恩和喜悅，願在基督裡接受你作我的妻子，與你在基督裡合一，一起行走天路歷程。在今後所有的歲月裡，我將按照《聖經》的教導，效法基督，以永遠的愛來愛你，為你捨己。用我的全心、愛你的全人，不論貧窮、富貴，不論順境、逆境，不論疾病、健康，我都將愛你、呵護你，把我一生的珍惜、信實都獻給你，直到生命落幕，與主相見。

以上誓約，求永生上帝鑑察，求救主基督親自保守。

開「摩西五經」的備課心路歷程

叢抒凡

翻開聖經，「摩西五經」是最前面的五卷書，往往這也成了讓人不想再往下讀的原因，尤其對我們這些黑頭髮、黃皮膚的炎黃子孫而言，新約中「愛的教導」與中國古聖先賢的理念沒有衝突，不難接受；然而舊約「摩西五經」中的「創造論」彷彿是違反科學的「神話」，「亞伯拉罕子孫的歷史」也與我悠久的中華文化從來沒有過交集。

大一那年受邀去教會，傳道人一席「空氣是上帝所賜」的證道，讓我在教會外的世界裡又繼續漂流了十幾年。即使在信主以後，仍然有好長一段時間不愛讀舊約，因此我那沒有根的信仰曾經在風雨中搖晃了許久。

感謝聖靈的催促，過去幾年裡我開始陸續查考「摩西五經」與舊約中的其它書卷。聖靈打開了我的耳朵，讓我聽見了「創世紀」中神向世人的宣告：祂的「話」使宇宙從無變有；先用分開的方法，創造晝與夜、天與地、海與陸、生物與非生物；再用聚攏的方法讓生物各從其類。祂的創造不但是科學、是藝術、更啟示了祂的全能！

聖靈的光照也使我看見：始祖犯罪之後，人類繼承了軟弱與悖逆的罪性；但是聖潔、慈愛、公義與信實的神，願意與人立約，為我們安排了脫離罪惡的救贖計劃；以色列族長們的信仰歷程與生命的轉變，幫助我們明白神對人的期盼與要求；以色列民族的經驗，使我們更認識耶穌基督所見證的父神。「摩西五經」對今天基督徒靈命的成長與追求有極重要的啟示，因為這經書使我們更堅信，耶穌基督就是創始成終的上帝。

弟兄姊妹們擔憂我這初生之犢，一再囑咐：「摩西五經可不好教啊！」我也如履薄冰，早已恭恭敬敬地請到了兩位華人教會中的舊約權威，唐佑之牧師與華神的梁潔瓊院長為我講課（他們的授課光碟是我隨時的老師），加上多年來在主日學與英文查經班中所做過的功課，都有助我整理分析經文，藉以在課堂上與大家一起學習。聖靈更親自帶領光照，會使我們從這跨越時空的古老信息，找到面對今天的問題、困難與挑戰的答案。

多年在教會主日學上課，我深深認識到「主日學老師要以自己的生命示範教學」。他們不但要經文熟悉，真理清晰，神學貫通；而且傳福音要迫切，勸誡弟兄姊妹須誠懇，服事神的殷勤忠心與謙卑順服，都會如活水滿溢，滋潤了別人的生命，也助長了自己的靈命。陳老師先瑞姊為響應教會事工傳承的政策，鼓勵弟兄姊妹在主日學接棒服事。在她的鼓勵與聖靈的催促下，我惶恐地接下了未來兩季的教學，分享自己查考「摩西五經」的心得。誠如先瑞姊所言，在備課的過程中，自己首先承受到神豐富的恩典，我不但更深認識這位三一真神，也全然享受與祂同行的豐富生命。「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人」。一切榮耀讚美都歸於這位守約施慈愛的全能上帝！